



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году

№ 231 (22397)

Среда,

10 октября 1990 года

Цена 3 коп.

4.000.000 ТОНН ХЛОПКА



Вчера на заготовительные пункты доставлены последние тонны в счет четвертого миллиона тонн сырья. Собран он за семь дней. Страда вступила в завершающую фазу — до задания остается 745 тысяч тонн хлопка.

В комментарии к третьему миллиону «Правда Востока» давала прогноз, что впервые в истории хлопководства республики удастся собрать четвертый миллион в первой декаде октября. Он оправдался. По-прежнему сохраняется высокий темп уборочной — 2,5 процента по республике. Впереди хлопкоробы Хорезмской, Ферганской, Бухарской, Сурхандарьинской и Андижанской областей.

Наибольший вклад в четвертый миллион внесли хозяйства Кашадарьинской области, собравшие за последнюю неделю 120 тысяч тонн сырья, 110 тысяч — на счету ташкентцев, по 100 тысяч — у сырдарьинцев и намаганцев. Первыми в республике выполнили план труженники Гурленского, Алатского, Шаватского, Ангорского, Гузарского, Узбекстанского и Мехнатбадского районов, по темпу сбора по-прежнему остаются высокими.

Всего же на сегодня с заданием справились 172 колхоза, 110 совхозов, 7,140 бригад.

Более 70 процентов сырья в четвертом миллионе приходится на долю буннерного. Каждый агрегатом за семь дней собрано в среднем 28 тонн, в Ташкентской и Наманганской областях — по 35—40. Выше республиканского показателя — выработка сырдарьинских и джизакских механизаторов.

В минувшее воскресенье выполнили план машинного сбора механики-водители Сурхандарьинской области. В целом по республике этот рубеж уже перешагнули 15 районов.

Самый высокий показатель по республике у механика-водителя Наримана Курсатова из колхоза имени Куйбышева Ангорского района Сурхандарьинской области — 295 тонн с начала страды. По 230—250 тонн сырья выработали их бузверов Юсуф Жумаев из Иштиханского, Чорик Нуримуратов из Хатърчинского и Эркин Каримов из Ханжинского районов.

В последние дни на ручном сборе в среднем трудится около миллиона человек. Самая высокая выработка — 90 килограммов на сборщика — в Бухарской и Наманганской областях. Рекордный показатель у Жумагуль Амировой из хорезмского колхоза «Лениннам» — 12,600 килограммов сырья.

Первый осенний дождь уже пролился над хлопковыми полями, на которых остается еще немало выращенного сырья. Главное сегодня — держать темп страды, чтобы до наступления ненастья убрать весь урожай.

Р. НАЗАРОВ.
Начальник управления хлопководства Госкомсельхоза Узбекской ССР.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О введении в действие Закона СССР «О свободе совести и религиозных организациях»

Верховный Совет СССР постановляет:

1. Ввести в действие Закон СССР «О свободе совести и религиозных организациях» с момента его опубликования. Акты законодательства о свободе совести и религиозных организациях действуют до их пересмотра полностью, поскольку не противоречат названному закону.

2. Верховным Советом союзных, автономных республик привести законодательство союзных, автономных республик в соответствие с Законом СССР «О свободе совести и религиозных организациях».

3. Установить, что религиозные организации, ранее зарегистрированные в соответствии с действующим законодательством, для получения правоспособности юридического лица подлежат до 1 июля 1991 года в исполнительные комитеты районных (городских) Советов народных депутатов при сохранении зарегистрированной принадлежности.

4. Установить, что религиозные организации, ранее зарегистрированные в соответствии с действующим законодательством, вновь образующиеся, а также меняющие свою вероисповедную принадлежность, представляют свои уставы (положения) с 1 июля 1991 года и приобретают правоспособность юридических лиц после регистрации уставов (положений) в порядке, установленном законодательством.

5. Совету Министров СССР до 1 января 1991 года: внести в Верховный Совет СССР предложения по приведению законодательства СССР в соответствие с Законом СССР «О свободе совести и религиозных организациях» и предложения об установлении ответственности за его нарушение; привести решения правительств СССР в соответствие с Законом СССР «О свободе совести и религиозных организациях»; обеспечить пересмотр ведомственных нормативных актов, а также составление и рассылку местам документов, разъясняющих порядок регистрации уставов (положений) религиозных организаций.

6. Меотным Советам народных депутатов, государственным организациям по обращениям религиозных организаций, имеющих зарегистрированные уставы (положения), решать вопросы о передаче им в собственность или бесплатное пользование на договорной основе культурного имущества, культовых и находящихся в их пользовании административно-хозяйственных зданий и сооружений с прилегающей территорией.

7. Комитету Верховного Совета СССР по законодательству совместно с Комитетом Верховного Совета СССР по международным делам, Комитетом Верховного Совета СССР по делам молодежи и государственной безопасности подготовить к пятой сессии Верховного Совета СССР предложение по законодательному обеспечению введения различных форм общественно полезной альтернативной службы гражданского характера по соображениям совести.

8. Рекомендовать общественным объединениям привести свои уставы (положения) и программы в соответствие с Законом СССР «О свободе совести и религиозных организациях».

Председатель Верховного Совета СССР

Москва, Кремль, 1 октября 1990 г.

А. ЛУКЬЯНОВ.

РЫНОК И БАНКИ

Парламентские корреспонденты ТАСС передают:

В понедельник, 8 октября, работа четвертой сессии Верховного Совета СССР продолжилась в Кремле на раздельных заседаниях палат. Совет Союза под председательством Н. Д. Лаптева приступил к рассмотрению в первом чтении проект закона «О Государственном банке СССР» и «О банках и банковской деятельности».

Банковская система страны должна строиться в дальнейшем на двух уровнях: на верхнем — с центральным банком, Госбанком СССР, на втором — со всеми остальными видами кредитных учреждений, объединенных под названием коммерческие банки. Центральные банки союзных республик рассматриваются как самостоятельные юридические лица, а не филиалы Госбанка СССР на местах.

Обсуждение законопроектов, касающихся банковской деятельности, предполагается в обеих палатах провести в течение двух дней.

А. ДЗЮБЛО.

В. ЗЕНЬКОВИЧ.

(Окончить на 2-й стр.)

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

8 октября 1990 г. начал работу Пленум Центрального Комитета КПСС. На рассмотрение Пленума внесены следующие вопросы:

1. О положении в стране и задачах КПСС в связи с переходом экономики на рыночные отношения.
2. Организационные вопросы.

Вступительным словом Пленум открыл Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

С докладом по первому вопросу выступил заместитель Генерального секретаря ЦК КПСС В. А. Ивашко.

Пленум заслушал информацию секретаря ЦК КПСС А. С. Дзасохова о работе Секретариата ЦК КПСС за период, прошедший после XXVIII съезда партии, и сообщении секретаря ЦК КПСС О. С. Шенина о комиссиях и аппарате ЦК КПСС.

В работе Пленума принимают участие члены Центральной Контрольной Комиссии КПСС, а также первые секретари союзных и автономных республик, краевых, областных и окружных партийных комитетов, не входящие в состав центральных органов КПСС, народные депутаты СССР от КПСС, ученые, редакторы

партийных газет и журналов, представители некоторых ведомств и организаций.

В прениях выступили: С. А. Калинин — секретарь парткома Рыбинского моторостроительного производственного объединения, Ярославская область, И. И. Мельников — секретарь парткома Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, С. И. Гуренко — первый секретарь ЦК Компартии Украины, Б. П. Гуселетов — доцент Свердловского инженерно-педагогического института, Ю. А. Прокофьев — первый секретарь Московского горкома партии, А. С. Камай — второй секретарь ЦК Компартии Белоруссии, В. С. Липицкий — заведующий сектором Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, член оргбюро секции коммунистов-реформаторов Демократической платформы в КПСС, Л. П. Кравченко — генеральный директор ТАСС, И. К. Полозов — первый секретарь ЦК Компартии РСФСР, М. А. Чартаев — председатель колхоза имени Орджоникидзе, Дагестанская АССР, Р. А. Медведев — писатель, член Верховного Совета СССР, У. Караманов — Председатель Совета Министров Казахской ССР, Б. В. Гидаспов — секретарь ЦК КПСС, первый секретарь Ленинградского обкома пар-

тии, А. К. Морунас — тракторист колхоза «Тверчюси», Литовская ССР, Р. М. Худайбергенова — первый секретарь Хорезмского обкома Компартии Узбекистана, В. Я. Демин — аппаратчик Ивановского химического завода имени П. С. Батурина, М. Ф. Ненашев — председатель Государственного комитета СССР по телевидению и радиовещанию, В. Д. Кадочников — первый секретарь Свердловского обкома партии, Р. И. Савина — прядильщица Черниговского производственного объединения текстильно-швейного объединения, Украинская ССР, А. Н. Мальцев — доцент Горьковского сельскохозяйственного института, А. М. Масалиев — первый секретарь ЦК Компартии Киргизии, Л. В. Потапов — первый секретарь Бурятского республиканского комитета партии, В. Х. Бамбаев — секретарь Камышского республиканского комитета партии, А. А. Гурев — секретарь ЦК Компартии Эстонии, первый секретарь Морского райкома Компартии Эстонии, г. Таллин.

Была образована редакционная комиссия по подготовке постановления Пленума.

9 октября Пленум ЦК КПСС продолжит свою работу.

Вступительное слово М. С. ГОРБАЧЕВА

Есть немного необычное предисловие. Во-первых, провести сегодня таким образом, чтобы сложилось в два дня. Почему в два дня? Потому что уже накануне Пленума выявлено большое желание людей высказаться по этим вопросам. И, наверное, так важно значение первого вопроса, что торопиться в этом случае недопустимо, тем более что есть и второй вопрос.

И еще одно предложение. Учитывая, что разговор на Пленуме пойдет по всему комплексу вопросов, как о положении в стране, так и о работе ЦК, можно было бы после доклада по первому вопросу товарища Ивашко дать сразу слово для сообщений товарищу Дзасохову о работе Секретариата ЦК за период, прошедший после XXVIII съезда, и товарищу Шенину — о комиссиях и аппарате ЦК КПСС, а уже потом все вместе обсуждать.

Наверное, это даст возможность товарищам, которые в этом случае просто необходимы.

Прежде чем дать слово товарищу Ивашко, я тоже хочу что-то вам сказать в порядке краткого вступительного слова, если не будете возражать. Вот такая четырехступенчатая система. Имеется в виду, что из вступительного слова — минут 20, для товарищей Дзасохова и Шенина — по 15 минут, докладчику — до часа. Так, Владимир Антонович? И потом прения по 10 минут. Вот все по порядку, что я должен был сказать.

Что возникло у вас, товарищи, какие вопросы?

Голос. Согласны.

Горбачев М. С. Можно двигаться? А дальше видно будет. Хорошо, тогда принимаем предложенный порядок.

Позвольте перед тем, как мы перейдем к обсуждению вопроса повестки дня и представим слово докладчику, высказать некоторые соображения. То, что в повестке дня упоминаются задачи партии, не случайно. В предшествующие месяцы мы много внимания уделяли анализу ситуации, сложившейся в стране. Критический и ответственный подход позволил нам выработать политические ориентиры на будущее. Здесь я прежде всего имею в виду решения XXVIII съезда партии и другие.

Мне думается, что на этом Пленуме ЦК надо сосредоточиться на работе партии в контексте нынешней ситуации. Сейчас для нас самое важное — переклестить деятельность партийных организаций, партийных комитетов, всех коммунистов на практическую работу. Все мы чувствуем, и, наверное, вы подтвердите, что такое настроение массы коммунистов и, что не менее, а может быть, даже более важно — такое настроение и в обществе в целом.

Накануне съезда остро ставился вопрос о необходимости выработки четких политических установок. Теперь они есть, и надо действовать. Это очень серьезно. Мы не можем допустить, чтобы партия в это трудное, переломное для страны время растратила политическую энергию и

свой потенциал на споры по частным, пусть даже важным проблемам, на выяснение оттенков и нюансов в позициях, замыкалась на внутрипартийных вопросах. В противном случае она рискует потерять авторитет в массах. А это недопустимо как для самой партии, ее настоящего и будущего, так и прежде всего с позиций нашего великого дела — перестройки.

Если искать аналогии, то переживаемый период может быть сравним с периодом перехода к началу двадцатых годов. И сейчас, и тогда общество — на переломном рубеже. Нап потребовал от коммунистов коренные перемены форм мышления, методов деятельности. Это было одним из самых тяжелых испытаний для партии. И то, что многие тогда не поняли глубины ленинского замысла, его значение для судьбы революции, восприняли и в лучшем случае как тактический ход, а часть коммунистов, в том числе из руководящих партий, вообще отвергла новый подход — все это имело тяжелые последствия для страны и для авторитета коммунистической идеи. Это мы с вами теперь уже хорошо знаем.

В ситуации с испытанием такого масштаба КПСС столкнулась и на нынешнем отрезке истории. От того, как партия будет действовать в условиях перехода страны к рынку, реформирования нашего многонационального государства, формирования новых политических структур общества, в решающей мере будут зависеть ее способность сохранить положение правящей партии, да и сама ее историческая судьба. И самое главное — от этого во многом зависит успех преобразований в силу огромного влияния и роли, которую партия играет в нашем обществе. Играть, несмотря на то, что на этот счет есть разные мнения, немало и суждений, предостережений, стремление принизить значение партии или поставить ее в трудное положение.

Что более всего мешает партии быть в курсе вызова времени? Ведь партия — впереди страны, впереди мышления. Именно в этом и вижу опасность, которая реально угрожает партии. Опасность упустить инициативу, когда наметится в обществе перемены. А как известно, не только в природе, но и в обществе и в политике вакуума не бывает. Да мы с вами уже видим, что предпринимаются попытки другим партиям, заполнить другие содержимое политический спектр нашего общества, особенно там, где чувствуется слабость ее позиции.

В сознании некоторых наших партийных товарищей нынешние перемены в обществе воспринимаются не как проявление исторической тенденции, которая так или иначе все равно должна была протечь свое доброту. Для них то, что сегодня происходит — это результат спонтанного, просветленного, больше того — даже — чуждого умысла. Это, товарищи, заблуждение. Конечно, как мы теперь видим, многое можно было сделать иначе, лучше, в чем-то мы просчитались. Но сам по себе этот поворот является неизбежным. Не-

обходимым. Дальше страна так жить не могла, она должна была вступить на путь радикальных перемен.

Я вижу задачу нынешнего Пленума в том, чтобы углубить понимание этого центрального вопроса — именно необходимости поворота. Преодолеть колебания, решительно высказаться за усиление конструктивной работы коммунистов на основе такого понимания, тех судьбоносных решений, которые принял XXVIII съезд партии.

КПСС на XXVIII съезде заняла четкую и ясную позицию по отношению к рынку. Это было сделано, как вы помните, в итоге широких дискуссий, серьезного научного анализа. Нам надо было пересмотреть десятилетиями установившиеся стереотипы и дѣйствия, отбросить многое, считать — шестая неизбежность. Мы наша прошлая идеология преподнесла социализм как антипод рыночной экономике, а социализм как покушение на социализм. Да, мы покушаемся на социализм, но только на тот социализм, который был выстроен бюрократически, при котором страна свернула с пути, на который встала в 1917 году.

Сейчас, когда процесс вхождения в рынок приобретает реальные очертания, идет интенсивная поисковая оптимального перехода к нему, происходит столкновение мнений, и партия должна включить весь свой творческий и политический потенциал, чтобы содействовать этому процессу в духе решений съезда, обеспечить ему черную свою работу в массах широкой поддержки трудящихся.

Думается, именно в таком русле и пойдет обсуждение этого жизненно важного для нашего общества вопроса на Пленуме ЦК. Эта дискуссия имеет для нас важное значение еще и поэтому, что сейчас вступила в завершающий этап подготовка программы перехода к рынку. В ней будет акцентировано все положительное, что содержится в различных проектах и предложениях. Как известно, эта работа, в соответствии с решениями Верховного Совета СССР, идет под руководством Президиума страны. Речь идет не о каком-то компромиссном документе, в котором сглажены углы и размывы позиции, а о программе, вокруг которой можно было бы консолидировать все силы общества, все союзные, автономные республики, общественные организации и политические течения. В общем — все патристические силы нашего общества.

Одну из важнейших задач партии я вижу в том, чтобы помочь обществу избавиться от предубеждений и страхов перед рынком. Ведь нельзя же в самом деле согласиться со всякого рода домыслами вроде того, что переход к рынку — это измена интересам трудящихся и реставрация капиталистической эксплуатации. А такие представления имеются даже среди комму-

нистов. Конечно, переход к рынку — вещь неутраченная. Речь идет о переделе всего уклада жизни общества. Тем более в такой стране, как наша, перегруженной проблемами, отличающейся

своеобразием исторических, психологических, национальных, экономических особенностей и возможностей. Важно понимать, что переход от всецело диктуемой государством экономики к рыночной экономике — это не только и не столько изменение форм ее использования, позволяющей сделать человека хозяином на ней, является долгосрочная аренда с возможностью передачи земельных участков и средств производства на наследство, а на определенных условиях — и арендных прав.

Еще раз хочу подчеркнуть: наш принципиальный подход в том, что мы за разнообразие форм хозяйствования на земле. Пусть все решит сам народ.

Товарищи, в последние годы все мы осознали, что нельзя рассчитывать не только на успех перестройки в целом, но и на решение конкретных проблем — экономических и социальных без реформирования нашего многонационального государства. Сейчас, я бы сказал, это приобретает решающее значение, в это упираться практически все. То, что происходит в этой жизненно важной сфере нашего общества, вызывает большую озабоченность и тревогу, немало критических замечаний и суждений. Не боясь громких слов, можно сказать, что речь идет о судьбе нашего Отечества.

Мы вступили в фазу реального изменения нашего многонационального государства и должны видеть как все благоприятные изменения, которые несет с собой этот процесс, так и опасности, которые также налицо. Не правы те, кто хочет сказать, что в нынешнем процессе все плохо — это противоречит настроениям людей, которые связывают с новой политикой национальное возрождение своих народов и республик. Но не правы и те, кто учитывает только эту сторону, не видит опасности, в том числе течения, которые угрожают нашему союзу, содружеству, единству наших народов.

КПСС — это национальное возрождение, за суверенитет, самостоятельность и самоуправление народов. Как реализовать эту цель в конкретных условиях нашей страны, с учетом ее исторической, сложившихся культурных, психологических, духовных связей, демографических факторов, многонациональности и раселения народов, потребности безопасности — вот главный вопрос.

Анализ всех обстоятельств и опыт последних лет показывают, что оптимальный путь возрождения народов и реализации их самостоятельности пролегает через глубокое преобразование нашего многонационального государства и создание Союза суверенных государств. Иначе говоря, не на путях разрушения и развала, а на путях интеграции в современных ее формах. Поэтому КПСС выступил решительно против сепаратизма, разрушительных действий, деструктивных действий, от кого бы они ни исходили. И одновременно партия — за глубокое обновление нашего многонационального государства. У коммунистов нет сейчас бо-

Депутительное слово М. С. ГОРБАЧЕВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

судьбе нашей страны. Чрезвычайно велика сейчас роль журналистов, и мы надеемся, что чувство ответственности перед народом подкажет каждому верную позицию.

КПСС решительно выступает против индустриализации над памятниками Ленину, над символами нашей государственности и отечественной культуры, над могилками воинов, павших в боях за защиту Отчизны. Люди требуют принятия решительных мер. Указ Президента по этому вопросу подготовлен и сейчас находится на заключении в комитетах Верховного Совета СССР. Твердую позицию в этом

должны занять республиканские и местные органы власти. Долг коммунистов — поддержать общественное мнение, выступающее против актов вандализма.

В нынешней ситуации, как никогда, в один тугой узел сплелись задачи стратегического и повседневного характера. Это нам как правящей партии надо хорошо понимать, чтобы соответственно образом мыслить и действовать на всех направлениях. Надо прямо сказать: если мы в ближайшее время не найдем подхода и не проявим воли, не используем свой потенциал для объединения трудящихся в решении таких вопросов, как нормализация потребительского рынка, укрепление

правопорядка и дисциплины в обществе, законности, авторитета власти, соблюдение договорных обязательств, то под вопросом могут оказаться и долговременные наши цели.

Сегодня тактические задачи прямо вытекают из стратегии. С этим связан и вопрос о возрождении и повышении авторитета коммунистов, в целом партии. От того, как будут действовать коммунисты на уборке урожая, при подготовке к зиме народного хозяйства городов и населенных пунктов, в деле наведения порядка на железнодорожном и городском транспорте, во всем, что связано с повседневной жизнью, люди будут судить о партии.

Что этим в первую очередь будет определяться отношение к коммунистам, говорит факты. Партийные организации, проявившие инициативу во всех этих делах, получают одобрение и поддержку людей. Вот в Москве долго шла митинговщина вокруг того, помогать или нет уборке урожая. А в это время каждый день шел дождь, и уже никакая техника не работала, нужны человеческие руки. Я попросил Ю. А. Прокофьева пригласить коммунистов-руководителей. Их собралось около четырехсот пятидесяти человек. Юрий Анатольевич и сказал: такая ситуация, Михаил Сергеевич обратился к нам, а я обращаюсь к вам, давайте что-то делать. Ему от-

ветили: нет вопроса, давайте поднимать Москву. И 60 тысяч человек направились на уборку, многие коллективы участвуют в разовом порядке. (Голоса: А где Моссовет?)

Д о к л а д В. А. И В А Ш К О

Товарищи! На предстоящем пленуме всем нам, членам Центрального Комитета нового состава, предстоит перейти на язык конкретных действий. Решения XXVIII съезда КПСС, относящиеся прежде всего к сфере социально-экономической политики. Коммунисты надеются услышать от Центрального Комитета КПСС, что нужно в первую очередь сделать, как им лучше всего действовать перед лицом всеобщего социального-экономического кризиса. Температура нашего давно и серьезно больного общества достигла критической отметки. Сокращаются объемы производства, идет ценная работа распада хозяйственных связей, ухудшается дисциплина. Тотальный дефицит, спекуляция, рост цен, поразивший потребительский рынок, из года в год отравляют жизнь миллионов советских людей. Подлежит осуждению продовольственный кризис в Ленинграде, других индустриальных центрах стало просто нетерпимым. Нарастает преступный мир, терроризирующий население. Не затухают очаги межнациональных распри и конфликтов. Продолжается поляризация политических сил, активизируются антисоциалистические течения, множатся попытки оттолкнуть КПСС на задворки общественной жизни. С этой целью ведутся прямо-таки разнузданные шельмования и травля коммунистов. В общественное сознание настойчиво внедряется образ врага в лице КПСС.

Все это в своей совокупности накалило социальную напряженность до опасных пределов. Накануне пленума члены ЦК, члены Политбюро и Секретариата ЦК КПСС, работники аппарата побывали по многим республиканским и областным партийным организациям, встретились с партийным, советским активом, трудящимися, коммунистами в производственных коллективах.

Знакомство с положением дел приводит к выводу, что заметных сдвигов в жизнедеятельности партийных комитетов в последстведующий период не произошло. Во многих местах налицо политическая дремлющая, растерянность, отсутствие практических действий. Все еще живо ожидание установок и указаний, исчерпывающих директив сверху на все случаи жизни. Конечно, определенную вину за такую ситуацию мы должны возложить на себя, но и долгие возложить часть ее на тех, кто должен был бы делать дело на местах. Но не в этом сейчас главное. Главное в том, что во всей этой ситуации немало людей начинают тягаться в ее политике, перестройке. Центральные Комитеты все реже и чаще упрекают за медлительность и безынициативность, неумение донести до широких масс коммунистов и беспартийных свою позицию по наиболее живым вопросам общественного развития.

В поисках выхода из кризиса XXVIII съезд КПСС ясно и определенно выступил в пользу рыночных отношений, фундаментальных, коренных перемен во всех сферах жизни общества. Конечно, было неслучайно решиться на этот шаг, зная, что он означает настоящую революцию в общественном сознании, общественной практике. И жизнь подтвердила имевшиеся опасения. Дискуссии в печати, письма в партийные органы, включая ЦК КПСС, споры на партийных собраниях говорят о том, что сам по себе переход экономики на рыночные отношения воспринимается далеко не однозначно, настороженно, а подчас и просто отвергается.

Кроме того, у людей возникает множество вопросов политического, социально-экономического, морально-этического порядка, связанных с этим переходом. Они требуют ясных и четких ответов. И их нужно дать. Тем более что у многих переход к рыночным отношениям ассоциируется с реставрацией капитализма и демократией социалистических порядков и гарантий.

Разумеется, речь не идет о том, чтобы на пленуме ЦК как бы заново «прокручивать» варианты программ перехода к рынку, которые стали предметом рассмотрения на сессии Верховного Совета СССР. На пленуме предстоит определить место, задачи партийных организаций, всех коммунистов в практической работе по стабилизации экономики и переходу к рыночным отношениям, наметить программу действий, вытекающих из требований момента, нынешнего политического и социально-экономического положения в стране. Речь, разумеется, не идет о том, что кому делать завтра и послезавтра, главное в другом — определить

эмиссия в республике сейчас в шесть-семь раз относительно ниже, чем по Союзу.

Республиканские и местные органы пытаются выбраться из тяжелой ситуации в одиночку, зачастую путем нового администрирования, что усиливает хозяйственную неразбериху. Как следствие — снижается уровень государственной дисциплины. Взять, к примеру, табачную проблему, перебои с продажей хлеба, другие срывы в удовлетворении элементарных потребностей миллионов людей. За ними и другими подобными дефицитами нет каких-либо серьезных объективных причин, а есть непростительная безответственность, головотяпство, грубые просчеты центральных и местных органов.

В последнее время на работе народного хозяйства отрицательно сказывается деструктивная позиция отдельных политических сил. Некоторые из них, не имея, действуя по принципу «чужой туж», тем душею», рассчитывая удовлетворить свои политические амбиции на волне недовольства людей экономической ситуацией. Нужны неотложные действия и безотлагательная оптимизация структур управления сверху донизу. Решение Верховного Совета СССР «О мерах по стабилизации экономической и общественно-политической жизни страны, наделение Президента дополнительными полномочиями в этой связи полностью оправдано. Этот шаг, направленный на укрепление государственной власти, повышение дисциплины и правопорядка, Политбюро ЦК рассматривает как неперемное условие жизнеобеспечения страны, в том числе и продвижения по пути к рыночной экономике.

По нашему мнению, вся партия должна оказывать всемерную поддержку Президенту, Верховному Совету СССР, правительству СССР, органам власти в республиках и на местах в их усилиях по выводу общества из кризисной ситуации.

Товарищи! Главная задача дня — нормализовать потребительский рынок, сбалансировать доходы и расходы населения, а для этого прежде всего нужно увеличить товарную массу на рынке, нарастить ее производство. Как свидетельствуют поступающие в ЦК КПСС сигналы, из-за резкого ухудшения материально-технического снабжения, в том числе сокращения поставок по импорту сырья и комплектующих изделий, в тяжелом положении в ближайшее время могут оказаться предприятия легкой промышленности и других отраслей, производящих товары народного потребления. На первый план сейчас выдвигается задача сохранения сложившихся хозяйственных связей и исполнения хозяйственных договоров, налаживания материально-технического обеспечения. Решительные действия здесь должны предпринять все коммунисты, где бы они ни работали.

Не секрет, что положение на потребительском рынке усугубляется ажиотажным спросом, разного рода слухами, вплоть до разговоров о надвигающемся голоде. Люди поэтому закономерно спрашивают: что же нас ждет в ближайшем будущем? Со всей ответственностью можно заявить, что подобные разговоры беспочвенны. Выращенный урожай основных культур выше, чем в прошлые годы. Несмотря на все сложности с погодой, можно и нужно поправить положение с обеспечением горожан продукцией животноводства, картофеля и овсянкой.

Для сбалансированности денежных доходов и расходов населения наряду с наращиванием рынка традиционными товарами народного потребления в ближайшее время должны быть предложены новые выгодные сферы вложения накопленных денежных средств. Не следует и затягивать решение вопроса о повышении процентных ставок на денежные вклады.

При всем разнообразии мнений о конкретных путях и этапах перехода к рыночным отношениям представляется, что есть единство в понимании того, что без жесткой кредитно-финансовой политики, крепкого и полноценного рубля невозможно сколько-нибудь нормально функционирование народного хозяйства, в том числе и стабилизация рынка.

Считаю необходимым поддержать предложение о чрезвычайных мерах по устранению нынешнего бюджетного дефицита, ограничению денежной массы в обращении. К их осуществлению

следовало бы приступить немедленно.

Особое внимание следует уделить вопросам регулирования денежных доходов. Речь не идет об их замораживании, что означало бы снижение жизненного уровня населения. Но, исходя из требований нормального экономического развития, необходимо обеспечить жесткую связь роста доходов с результатами производства во всех его сферах: государственной, кооперативной, личной. И способы такой связи в новом хозяйственном механизме должны быть найдены. Этап стабилизации должен включать и активные действия по созданию оправданных себя во многих странах в значительной мере разгосударственной экономики, демонаполнения рыночной инфраструктуры, перестройки структуры народного хозяйства. Все это будет содействовать включению механизмов конкуренции, свободного ценообразования, составляющих главно содержание рыночной экономики.

Стоит выделить значение для стабилизации экономического положения плана и бюджета страны на 1991 год. Между тем процесс формирования проекта плана вызывает тревогу. В целом по промышленности на начало октября было заключено лишь 35 процентов договоров против 70 процентов в прошлом году. С принятием указов Президента, предусматривающих стабилизацию хозяйственных связей и переход к широкому применению в экономике договорных оптовых сделок, устранены препятствия к заключению договоров. Коммунисты должны всемерно содействовать этому процессу, противопоставлять ведомственной неразберихе, местничеству, ложно понимаемому групповым интересам и ответственность перед всем нашим обществом.

Экономическую ситуацию в стране можно изменить к лучшему лишь при стабилизации общественно-политической обстановки. Непредельный анализ момента однозначно говорит о том, что единственно возможная сегодня политика — это политика гражданского мира и согласия, сотрудничества всех перестроенных демократических сил. Нетерпение же и нетерпимость в политике лишь обостряют противостояние в обществе, достигшее и без того опасных пределов. Партийные организации должны вести решительную борьбу против деструктивных, экстремистских элементов и в то же время налаживать тесную совместную работу с теми партиями и общественными движениями, которые действительно озабочены нынешним положением дел и хотят действовать в интересах народа.

Товарищи! Необходимо дать простор рыночным отношениям, действуя не чьи-то субъективными желаниями. К этому приводит объективный ход развития нашего общества в настоящее время, который свидетельствует о несостоятельности системы командно-распорядительных отношений, базирующейся на тотальном государственном вмешательстве, о чем говорил здесь в своей речи Михаил Сергеевич Горбачев. Отождествление ее с социализмом явилось грубейшим теоретическим и практическим просчетом, обусловившим глубокую деформацию не только в экономике, но и во всей общественной-политической жизни. Поэтому построение рыночной экономики отражает не конъюнктурные попытки вырваться из захватившей страну кризиса, а выстраданный итог многолетних поисков и размышлений, анализа отечественного и мирового опыта.

Все убеждает в том, что без решительного перевода экономики на рыночные рельсы наша страна, даже безотносительно к ее текущим трудностям, будет обречена на растущее отставание от индустриально развитых государств, превращение в коня для мировой цивилизации.

Однако переход к рыночной экономике нередко трактуется как отказ от социальных завоеваний социализма и возврат к капитализму, к обществу эксплуатации, в котором класс собственников противопоставлен неимущим.

Видно, надо еще раз во весь голос заявить, что партия не отказывается от идеалов социализма, но под социализмом она понимает не равенство в нищете, не социальное жидководство, не жесткую административную регламентацию экономической и всей общественной жизни. В нашем понимании социализм — это

общество, в котором целью общественного развития является человек, в котором на основе многообразных форм собственности и хозяйствования обеспечивается превращение трудящихся в хозяев производства, сильная мотивация высокопроизводительного труда, гарантируется социальная справедливость и социальная защищенность трудящихся. Именно для построения такого общества XXVIII съезд КПСС и выбрал в качестве средства переход к рынку.

Безусловно, рынок требует значительного разгосударствления экономики. Одна из основных форм разгосударствления — акционерные общества, где значительная часть акций принадлежит трудящимся. По понятным причинам это касается главным образом крупных предприятий. Многие средние и небольшие предприятия могут быть выкуплены самими трудящимися в коллективную собственность. Дальнейшее развитие получат кооперативная собственность и собственность общественных организаций. И, наконец, в определенных размерах допускается собственность граждан на средства производства.

Переход к новым экономическим отношениям следует осуществлять поэтапно, в определенных размерах. В первую очередь это касается предприятий и даже целых отраслей, которые поддерживаются государством, потому что выведение их на уровень рентабельных порождает цепную реакцию повышения цен и в конечном итоге ничего не дает.

Оценивая экономические и тем более социальные перспективы и возможности рынка, важно не впасть в эйфорию, трезво и полно оценивать его последствия. Необходимо самим тщательно взвесить и спрогнозировать все экономические, социальные и политические последствия, вести к минимуму издержки, неизбежные для любого переходного периода, учесть особенности развития каждого региона, республики и общества в целом.

Прежде всего надо учитывать возможность сокращения объемов производства на первых порах перехода к рыночной экономике. В известных границах такого рода последствия неизбежны. Прекратится производство не пользующееся спросом продукции, потребуется переналадка на выпуск нужных обществу изделий. Сокращение производства может произойти в большей мере в отраслях группы «А» и в промышленном строительстве. Надо сделать все, чтобы не допустить резкого спада производства. Предпочтительнее отодать тем решения, которые несут в себе наименьшие экономические потери и социальные издержки. А самое главное — работу эту надо начинать уже сегодня.

Есть опасность, что предприятия, получив широкие возможности для зарабатывания средств и их расходования по своему усмотрению, обратят их на текущие нужды, и прежде всего на заработную плату и потребление.

Собственно, так и происходит уже сейчас в ряде случаев, что усугубляет небалансированность, сдерживая рост накоплений, реконструкцию производства, научно-технический прогресс. Прогноз этому должен быть умная инвестиционная, финансовая и налоговая политика.

На первом этапе перехода к рынку потребуются уделить максимум внимания созданию развитой рыночной инфраструктуры, подготовке высококвалифицированных специалистов, обладающих знаниями, умениями и опытом хозяйствования в условиях рыночных отношений.

Важно иметь в виду и психологический фактор. Длительное подавление индивидуальной активности личности привело к формированию значительной группы людей, психологически не готовых к жесткой системе поведения в условиях рыночной экономики, предельной индивидуальной самоотдаче. Снимать в профилактическом плане эти накопившиеся в обществе трудности — важнейшая задача партийных организаций.

Товарищи! Для КПСС самый важный, самый принципиальный вопрос — это вопрос о социальной цене перехода к рыночной экономике.

ЦК разделяет беспокойство советских людей по поводу того, как скажется переход к рынку на благосостоянии и образе жизни, не заплатит ли за этот переход различные слои населения снижением жизненного уровня.

Рыночная экономика — не самоцель, а средство улучшения жизни народа, разрешения накопившихся острых социальных проблем. В этом должен заключаться для нас, коммунистов, основной критерий оценки любых проектов, связанных с переходом к рынку. Партия не примет и будет бороться против попыток свертывания социальных программ повышения уровня жизни населения, нацеленных на жизненные интересы трудящихся.

Рынок может дать надежные и равные возможности для повышения благосостояния за счет личного трудового вклада, стимулирует инициативу и предприимчивость. В то же время интересы людей должна охранять государственная система

социальной защищенности, которую во многом надо создавать заново. Мы должны определить свои подходы к реализации права людей на труд. Это право священо. Но нельзя не видеть, что полная занятость населения в условиях рыночной экономики уже не сможет поддерживаться искусственно, административными мерами. Возрастает ответственность человека за свое отношение к труду, ценность рабочего места. Однако коммунисты не могут занимать пассивную позицию перед угрозой безработицы. КПСС выступит за создание единой государственной системы предупреждения безработицы, упреждающей подготовки, переподготовки и трудоустройства работников, материального обеспечения временно незанятого.

При переходе к рыночной экономике исключительное значение приобретают практические действия партии по социальной защите тех, кто уже или еще не может трудиться в полную силу: пенсионеров, инвалидов, студентов, многодетных семей, малообеспеченных слоев населения. Мы обязаны всемерно добиваться реализации конкретных мер помощи этим группам населения, что, однако, не должно поощрять иждивенчество. Переход к рынку не должен привести к умалению таких важнейших социальных прав советских людей, как право на образование, охрану здоровья, отдых, жилища, материальное обеспечение в старости и в случае болезни и т. д.

В условиях рыночной экономики подходы к решению этих проблем претерпевают определенные изменения, но гарантии реализации указанных прав должны быть не только сохранены, но и приумножены. Свой прямой долг мы видим также в том, чтобы противостоять при переходе к рынку тотальной коммерциализации культуры, всей духовной жизни. Поэтому коммунисты должны принять самое деятельное участие в выработке и реализации политики государственной поддержки и финансирования культуры, здравоохранения и просвещения.

Свои особенности имеют меры по социальной защищенности крестьян. Они справедливо ставят вопрос о своем неравенстве в сопоставлении с горожанами. Действительно, село значительно отстает от города по всему комплексу социально-бытовых условий жизни. Безусловно, в условиях рыночной экономики такие целевые программы, как строительство жилья, дорог, газификация, электрификация, водоснабжение, здравоохранение и просвещение, должны осуществляться при самой активной поддержке государства.

Наибольшее беспокойство у населения вызывает вопрос о розничных ценах. Как будут изменяться розничные цены при переходе к рыночной экономике? Будут ли предприняты защитные меры от инфляции, особенно для малообеспеченных слоев?

На все эти вопросы должны быть даны честные ответы. Ясно, что при переходе к рынку средний уровень розничных цен повысится. Кстати, мы еще не перешли к рынку, а цены на многие товары уже резко возросли.

Ясно и то, что сегодня нужны меры государственного регулирования цен, особенно в части товаров первой необходимости, и другие меры, защищающие от инфляции, в первую очередь малообеспеченные группы населения.

Полагаем, что участники пленума высказались по этому принципиальному вопросу и внесут конкретные предложения.

Для КПСС естественно исходить из того, что конечной целью развития рыночных отношений должно стать вовлечение широких масс трудящихся в активную экономическую жизнь, в управление хозяйством, превращение их и в собственников, и в заинтересованных тружеников. Только это явится базой, опорой и гарантией прогресса общества в рамках социалистического выбора.

Говорят, что переход к рынку вызовет лишь дальнейшее «отечественное» в этой связи утверждается, что партия, отстаивая рыночную философию, якобы теряет свое политическое лицо. С этим нельзя согласиться. Коммунисты были и остаются продвигателями деятельности и рачителями подмены здорового рынка спекулятивным базаром.

Мы считаем, что правовое государство начинается с утверждения правопорядка в экономике. Партия, все коммунисты должны сплотиться и повести самую решительную борьбу против любых попыток легализации «черного рынка», подпольного бизнеса, против того, чтобы расхищать и хапуги могли «отмыться» нажитым на новых формах хозяйствования.

Товарищи! Переход к рынку по-новому ставит вопросы взаимоотношений республик в рамках Союза. Если честно смотреть в глаза действительности, надо признать, что Союз ни в старом его виде, ни в новом сейчас нет. Союзом отжившим свой век государственным устройством, по сути дела унитарным образованием, не следует. Необходимо двигаться вперед к созданию новой федерации суверенных государств, как это и зафиксировано в решении XXVIII съезда партии. Надо как можно скорее придать зримое очертание новым внутрисоюзным отношениям, при которых центр служит необходимым условием взаимодействия добровольно объединившихся республик.

Важным шагом на пути к новому Союзовому договору должно стать формирование экономического союза республик, единого экономического пространства для широкого развертывания взаимовыгодных рыночных отношений. Силой экономически скрепленный союз в условиях рынка является не административная мощь государства, а экономическая власть главного субъекта рынка, предпринимателя как суверенного товаропроизводителя, который прочно, независимо административных пут соединен с другими звеньями народного хозяйства живыми нитями экономических интересов. И именно такие экономические связи могут служить надежной опорой союза суверенных республик. Рынок как экономическая основа качественно нового союза позволит положить конец монополиям диктатуры центральных органов, постепенно выправить перекосы нерационального межреспубликанского разделения труда. Интеграционные процессы на уровне предприятий и организаций как ничто другое будут эффективно содействовать возникновению и укреплению равноправных, свободных от покровительства, взаимовыгодных отношений между республиками и территориями.

Не буду подробно останавливаться на политических последствиях возможной ликвидации по существу всех общесоюзных структур, которая может произойти в результате реализации так называемой «горизонтальной» модели переговорной политики между республиками, исключая участие в нем и влияние на него центра. Ясно, что реализация подобной модели будет означать конец Союзу ССР как суверенного государства, субъекта международного права со всеми вытекающими из этого последствиями не только для Союза, но и для каждого субъекта федерации в отдельности.

Здесь хотелось бы сказать об экономической роли центра в том, в каком оно выдвигается Политбюро ЦК КПСС. Единое экономическое пространство, естественно, предполагает наличие общественной денежной системы, организацию единой таможенной службы для защиты общесоюзного рынка, согласование цен на ключевые виды сырья и других товаров. Без экономического центра невозможно вести речь о создании экономических условий для поддержания обороноспособности и обеспечения государственной безопасности Союза, о формировании федеральных фондов для развития сырьевой базы и проведения единой научно-технической и экологической политики в интересах всех членом экономического союза. И это далеко не все. Отмечу лишь еще необходимость формирования и использования общесоюзного валютного фонда, выделения обязательств Союза ССР перед международным сообществом. Единый рынок вообще невозможен без централизованной разработки стратегии внешнеэкономической политики.

К сожалению, в последнее время повлился иллюзии относительно того, что каждая республика, да и не только республика, легко может исправить свое экономическое положение, выйдя на внешний рынок со своей продукцией. Вы знаете, у нас есть уже районы, которые объявили своим воздушное пространство, (Окончание на 3-й стр.)

Доклад В. А. ИВАШКО

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

есть населенные пункты на берегу моря, которые объявили своей экономической зоной, и т. д. Все это, товарищи, опасно заблуждение, просто опасное. Международный рынок — тонкая материя, и идти на него, не зная конъюнктуры, — значит неминуемо обречь себя на большие потери, что, кстати, и подтверждается уже многими фактами.

Предстоит кропотливая, очень упорная и в то же время тонкая работа по налаживанию новых экономических отношений в Союзе. Нельзя рассчитывать на то, что рынок автоматически урегулирует межэкономические отношения. Но мы уверены в том, что он будет непременно способствовать расширению связей между народами и тем самым поможет людям осознать все абсурдность политики националистических амбиций, экономической самоизоляции и сепаратизма. Довольно широко бытующее мнение, будто та или иная республика тем успешнее выйдет из кризиса, чем дальше дистанцируется от Союза — глубокое заблуждение, которое ведет в тупик и может обречь дорого обойтись нашим народам.

Товарищи! Стабилизировать ситуацию в стране в кратчайшие сроки, перейти к рынку с наименьшими социальными издержками можно в том случае, если наша партия не упустит инициативу в перестройке, сумеет направить в нужное русло те общественные процессы, которые сегодня выходят из-под контроля.

Дискуссия на нашем Пленуме, решения, которые он примет, призваны помочь коммунистам перестроить свою работу в условиях перехода к рынку на инициативу новых для нынешних поколений партийцев основана.

Всем нам предстоит расставить у значительного числа людей, прежде всего у коммунистов, многочисленные предубеждения, страхи и опасения, вызванные перспективой перехода к рынку. Мы, коммунисты, должны уяснить для себя и помочь понять другим, на каком фундаменте строится наше общественное здание, по какому укладу намерены в нем жить. Речь идет о формировании нового экономического мышления, о настоящей революции в общественном сознании. Соответственно требуется безотлагательно перестроить всю систему партийного образования и самообразования, исследовательскую работу в пар-

ти, деятельность идеологических учреждений и средств массовой информации, ориентировать партийные организации на широкую подготовку кадров для работы в условиях рыночной экономики.

Коренные изменения должны проявиться не только в идеологии и пропагандистской работе нашей партии. Нам практически заново необходимо выработать искусство работы в Советах, профсоюзах, трудовых коллективах в условиях реально складывающейся многопартийности.

Выступил инициатором передачи органам государства реальной власти, мы обязаны оказывать им поддержку, работать в тесном взаимодействии с Советами, правительством, другими исполнительными органами. Каждый партийный комитет, действуя в конкретных условиях, свободен при этом в выборе форм партнерского диалога и сотрудничества. Надо широко использовать право законодательной инициативы, выступать активными оппонентами в качестве конструктивной оппозиции там, где это необходимо.

Большой вклад в эту конструктивную работу могут внести партийные группы или фракции коммунистов в Советах народных депутатов. Там, где эти группы были созданы своевременно, они прочно встали на ноги, действительно влияют на работу Советов, на принимаемые ими решения. Не превращая работу по созданию таких групп в очередную кампанию, следует рассматривать их как одну из центральных задач дня в обеспечении положения КПСС как авангардной силы общества и правящей партии. Возникнет потребность в создании кадрового резерва коммунистов, способных заниматься парламентской деятельностью, вести полемику и диалог с различными общественно-политическими силами в условиях многопартийности.

Судьба экономической реформы, всех других общественных преобразований будет во многом решаться в трудовых коллективах, которые остаются основным звеном экономики, гарантом ее стабилизации и обновления. В последнее время всячески иницируются дискуссии по вопросу о деполитизации трудовых коллективов, выводе партиякомов с предприятий. В ряде мест они, к сожалению, вылились в последние действия, препятствующие деятельности партиякомов. Сторонники так называемой деполитизации утверждают,

будто признание многопартийности требует, чтобы на предприятиях не было никаких партий, иначе они будут мешать администрации вести дело. Не говоря уже о самом ханжестве подобных рассуждений, можно утверждать, что разнообразие мнений отнюдь никому не помеха. Наоборот, и администрация, и трудовой коллектив смогут из множества идей, предложений, программ, планов, предложений, элементарный здравый смысл подсказывает, что в интересах дальнейшего продвижения перестройки работы следует не разрушать такую прочно укоренившуюся в трудовых коллективах структуру, какой является первичная парторганизация, а максимально использовать ее потенциал.

В самом деле, более ста тысяч первичек действуют в настоящее время на предприятиях промышленности, транспорта, связи и строительства, свыше 40 тысяч в сельском хозяйстве и т. д. Они стоят у истоков экономических интересов людей, находятся в центре процессов формирования новых экономических отношений. Здесь надо искать массовую поддержку всем начинаниям, которые ведут к эффективному труду, развивать предприимчивость.

Большие права, которыми новый Устав КПСС наделил первичные организации, рассчитаны на полную самостоятельность каждой из них в своих политических действиях, на приоритет инициативы. Оздоровление отношений партийных организаций с хозяйственным руководством исключение из Устава КПСС права контроля деятельности администрации. Партийным организациям следует исходить из того, что они несут ответственность за решения, принимаемые без совета с ними, что они имеют право критиковать эти решения, требовать их отмены, вносить альтернативные предложения. Более того, защищая интересы трудящихся, они обязаны выступать в роли оппозиции к органам государственной власти и управления, если нарушаются права человека и социалистическая законность, ущемляются коллектив, ухудшаются условия труда, быта, отдыха людей.

КПСС не претендует на монополию в проведении новой экономической политики. Важно только при этом не допустить политического противостояния и конфронтации, деструктивных действий. И поэтому мы за сотрудничество с профсоюзом-

ми, партиями, силами и движениями, выступающими за создание эффективной, развернутой к человеку и его нуждам экономики, формирование гражданского общества и правового государства.

Мы справедливо критикуем иждивенческие настроения, от которых все еще никак не избавятся многие партийные организации на местах. Но это ни в коей мере не означает амнистия недостатков, тем более свертывание осуществляемой ЦК КПСС штатной работы. Напротив, эту работу следует интенсифицировать.

Отвечая на настойчиво звучащий снизу требования, мы должны определить на нынешнем Пленуме отправные пункты движения по пути преобразования Центрального Комитета, превращения его из командного административно-хозяйственного органа в центр политической и организационной работы, коллективной мысли партии, научно точного прогнозирования.

В материалах, розданных участникам Пленума, содержится предложение об организации работы комиссий ЦК КПСС и аппарата ЦК. Аналогичные вопросы проработаны и решают сейчас партийные комитеты. Это очень ответственный момент. Создается важная составная часть партийной структуры, призванная соединить в дружной работе выборные партийные органы с коммунистами, возродить атмосферу товарищества в партийной среде, обеспечить приоритет общественного начала в партийной работе. При этом резко сокращается численность партийного аппарата, растет его компетентность. Обновленный кадровый потенциал партии более чем наполовину будет состоять из выборных работников. Это важно подчеркнуть, имея в виду нападки, а то и прямую травлю партийных работников. Отражая волю коммунистов, мы хотим заявить, что партия будет твердо защищать всех своих членов, равно как и партийных работников, используя всю силу советских законов.

Забывает партию и состояние партийных организаций, так как со слабыми силами серьезные задачи не решить. В последнее время уместилась выходящая из партии. За первое полугодие девяностого года покинули ряды КПСС 371 тысяча человек, а только за июль — август — 311 тысяч.

Это результат, так сказать, политического самоопределения людей на крутом изломе. В целом в партии идет, видимо, здо-

ровый процесс самоочищения. Ее покидают социально пассивные, случайные люди. Но есть и другой тип — это перестройщики. Увидев, что сегодня членство в партии не сулит каких-либо выгод, а выход из нее не опасен, они спешно ретируются из КПСС, сколачивая политический капитал на охавании ее истории и идеалов.

К сожалению, среди сдвинувшихся партиябеты нередко встречаются и коммунисты, растерявшиеся в этих сложных условиях или обделенные вниманием. Значит, от партийных организаций тоже многое зависит, чтобы наши ряды не покидали люди во всех отношениях достойные, а выбывшие из КПСС не пополнили ряды антикоммунистов, как это сейчас мы видим нередко. Кстати, уже поступают заявления о возвращении в КПСС от тех, кто в спешке, по настроению выходил из ее рядов. Думается, это один из важных общественных симптомов, и дверь для таких людей должна быть открыта.

Но главное, что пугает наш оптимизм — стремление беспартийных из числа прежде всего молодежи выступить сейчас в партию, готовность активных поборников перестройки разделить с нами трудности переломного периода. Уверен, что они будут всегда гордиться этим поступком, партийным сейчас большим гражданским мужеством, как гордятся члены КПСС, ставшие коммунистами в 1941—1943 годах.

Всех проблем партийной работы при всем старании не перечислить. Главное, что хотелось бы подчеркнуть: на все нужно посмотреть творчески, по-новому и действовать в духе времени, не поддаваясь унынию, не пасуя перед трудностями. Нынешняя ситуация в партии не является, строго говоря, уникальной. Подобные ей уже возникали на крутых поворотах истории, и коммунисты с честью выжили из испытаний.

Сегодня с трибуны этого Пленума от имени Центрального Комитета мы говорим своим товарищам по партии: выдохните, хватит терпеть бесконечные беззастенчивые поношения. Лучшим ответом на клевету и провокацию, на политическое давление может стать только многократное умножение наших усилий в решении проблем, которые волнуют общество.

Изложения выступлений участников Пленума будут опубликованы.

(ТАСС).

Письма в «Правду Востока»

ДЕМОКРАТИЯ ПОД КОПИРКУ?

Мы уже привыкли к тому, что идет постоянный обмен мнениями между руководителями и трудящимися республик. В результате таких диалогов принимаются важные решения. Радоваться бы, но нет, это не нравится отдельным «патриотам». И они начинают искать себе сообщников за пределами республики и даже страны. Народ нынче научился отличать белое от черного. Он видит, кто занят настоящим делом, а кто мешает работать, жепатриотизмом порождает напряжение.

Мы все хотим хорошо жить. Люди понимают, что достичь благополучия можно только терпеливой работой. А отдельные «деятель» «Бирлика» и «Тумариса» пы-

таются дестабилизировать обстановку, ставят себе в заслугу все решения, направленные на улучшение жизни дехкан и рабочих, студентов и пенсионеров, учащихся и беременных женщин.

Я полностью поддерживаю позицию редакции. Народ должен знать, кто его имени ведет бойкий диалог с западными радиоголосами. И он не нуждается в советах зарубежных голосов. Об этом есть кому позаботиться и здесь. Разве кто-нибудь из «Оздодина» когда-нибудь помог? Почему же тогда наши земляки так охотно дают им интервью? Очевидно, для того, чтобы нажить себе дешевой авторитет.

Мне всегда хочется этим нашим согражданам сказать: давайте объединимся, давайте соберемся за большим дастарханом, поведем открытый диалог.

Член Союза журналистов СССР
Гуянтан.

БЫЛО ЛУЧШЕ?

прочей чепухи. Нечего теперь валить на неприписанность молочных кухонь и отсутствие водопровода.

Нас было десять детей в семье, росли на земляном полу вместе с телятами и поросятами. Мяса вообще не ели. Мама нажует жвачку из ржаного хлеба, калепку сахара туда добавит, завяжет в тряпочку и сунет в рот ребенку. А подрастать стали — переходим на тыкву, картошку, свеклу. Все природное, хорошее. Повторю, во всех наших бедах виновата химия.

Г. ВОЙТЕНКО

Днянкан.

ЛИЦО ГОРОДА ИЛИ ЛИЦОМ К ГОРОДУ

У нас в Ангрете очередной раз заасфальтировали проспект, ведущий к зданию горкома партии и горисполкома. Считаю, видимо, что эта заготовка — лицо города. Но ведь покрытые проспекта и без того было в прекрасном состоянии, если сравнить с состоянием других улиц. По

НЕ МОГУ СЕБЕ ПРОСТИТЬ

Если девушка все-таки попала в беду? До сих пор переживаю: как она добралась? О девушке знаю только, что зовут ее Гуля. Если она простила мое малодушие, пусть сообщит о себе в редакцию. Тяжело носить на душе такой камень, поверьте.

Н. УТКИН.

Резонанс

«СБЕРЕЧЬ, НЕ РАСТЕРЯТЬ...»

С большим удовольствием прочитал статью кандидата философских наук Г. Нажинова «Сберечь, не растерять...» опубликованную 27 сентября. Редакция правильно поступила, на мой взгляд, ознакомив с письмами и обращениями трудящихся специалиста, попросив его их прокомментировать. В результате получились очень содержательный и хорошо аргументированный философский анализ всего происходящего вокруг личности В. И. Ленина и его идейного наследия.

Если глубоко задуматься во все происходящие процессы в нашей стране и республике, то можно убедиться в том, что именно Коммунистическая партия, начав демократизацию нашего общества, открывшая путь к созданию правового государства, решила искоренить административно-командные методы руководства. При нынешней широкой демократизации общества некоторые амбициозные политики и «теоретики» начали использовать демократию как инструмент для извращения некоторых и поныне не утративших своей актуальности

положений марксизма-ленинизма.

Я целиком и полностью согласен с автором статьи, который говорит: «Социалистическое развитие невозможно без реальной почвы, если люди забывают или пренебрегают своей историей, отказываются от своего идейного наследия».

Интернациональное вырастает из национального. Я как работник Узбекского телевидения могу привести яркий пример тому. Когда в нынешнем году по решению идеологической комиссии ЦК Компартии Узбекистана в республике возродился национальный праздник Навруз, мы воочию увиделись в том, что он вылился в торжество, в которых приняли участие все народы и народности, проживающие в Узбекистане. Сколько прошло перед моим взором открытых лиц, улыбок в те волнующие дни. Люди разных национальностей почувствовали себя одной семьей.

Ф. АМИНОВ.

Спец. корр. Узбекского телевидения, член Союза журналистов СССР.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ, ПОЖАР?

В опубликованной 18 сентября с. г. статье «Сколько можно «доить» колхозы?» приведен пример того, что, якобы, отдел пожарной охраны УВД облспасполкома содержит за счет колхозов. Это не соответствует истине.

За услуги нужно платить, в том числе за содержание пожарной охраны. Председатель колхоза «Коммунизм» А. Эргашев не удосужился взглянуть в платёжные поручения. Межхозяйственной пожарной команде Джамбайского района, а не отделу пожарной охраны УВД облспасполкома он с 1985 года лишь дважды перечислял определенный районскому отделу пожарной охраны. Последний раз это было два года назад. И это несмотря на то, что пожарная команда ежегодно по несколько раз выезжает в колхоз «Коммунизм» для ликвидации пожаров. Только в текущем году в результате получения ожогов не обрабатали положенных трудовых У. Юлдашев (бригада № 14), М. Каримов (бригада № 1).

И не только бензовозы проверяют работники пожарной охраны, а даже рабочий кабинет председателя колхоза.

Напомню, что Эргашеву вручено предписание государственного пожарного надзора. Десятки различного рода нарушений фигурируют в нем, а любое — чревато пожа-

ром. Проблема обеспечения пожарной безопасности в области стоит остро. В восьми районах отсутствует профессиональная пожарная охрана, а в 13 она столь малочисленна, что охраняет только райцентры. Поэтому ее функции взяли на себя межхозяйственные пожарные команды, содержащиеся за счет долевых взносов предприятий, организаций, хозяйств.

Но не один председатель колхоза «Коммунизм» имеет задолженность на их содержание. По оплате в целом сумма, будем говорить, неоплаченных услуг только за 1989 год превысила 386 тысяч рублей.

Без зарплат работает в текущем году межхозяйственная пожарная команда Нурафинского района, по несколько месяцев не оплачивался труд пожарных в Джамбайском, Кошрабдском, Пайарьском районах.

В последние два года исполкомами расформированы пожарные команды в Совет-Абдском, Иштыханском районах, а случись беда, их население останется один на один с огненной стихией.

Н. СОКОВ.

Заместитель начальника отдела пожарной охраны УВД Самаркандского облспасполкома, подполковник внутренней службы.

ПАМЯТЬ ЗЕМЛЯКОВ

Бюст Герою Социалистического Труда Мирзаахамду Дехканову, много лет проработавшему председателем правления колхоза имени

Энгельса Ленинградского района, установлен в средней школе № 15 этого хозяйства. В школе состоялось торжественное собрание. Своими

УПРАЗДНЕН ИСПОЛКОМ

Решением вчерашней сессии Бозатауского районного Совета народных депутатов здесь упразднен исполнительный комитет. Его функции возложены на президиум Совета.

Эти изменения предложены делами второй сессией Верховного Совета автономной рес-

вспоминаниями о М. Дехканов — коммунисте, руководителе, много сделавшем для укрепления экономики и социальной сферы колхоза, поделились ветераны труда, работавшие с ним.

(УзТАГ).

В. ТРОИЦКИЙ.

Корр. УзТАГ.

БОЛЬШЕ ЗАБОТЫ О ВETERАНАХ

Тысячи ветеранов войны и труда продолжают оставаться на рабочих местах на предприятиях, в учреждениях, колхозах и совхозах. Во многих трудовых коллективах им созданы нормальные условия для работы, определены различные виды услуг, оказывается материальная помощь и работающим, и тем, кто находится на заслуженном отдыхе. Не остаются без внимания ветераны интернационалисты, семьи погибших военнослужащих. Много делается для пенсионеров на таджикских заводах «Ташсельмаш», объединении «Узбексельмаш» производственным обводом объединении № 1. К сожалению, еще не везде проявляют должную заботу о ветеранах.

Участники пленума Республиканского совета ветеранов войны и труда приняли обращение, в котором призвали руководителей предприятий, колхозов и совхозов, советы трудовых коллективов, общественные организации усилить внимание и нужам и запросам ветеранов войны и труда. Важно поддерживать их морально и материально, помочь трудоспособным найти работу по душе.

Участники пленума выразили уверенность, что этот призыв найдет отклик в трудовых коллективах.

(УзТАГ).

ВНИМАНИЕ — ГАРМОНИЗАЦИИ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

В Ташкенте состоялось рабочее ответственности работников партийных, советских органов, средств массовой информации и других организаций и учреждений Ташкентской, Джизакской и Сырдарьинской областей и г. Ташкента по проблемам гармонизации международных отношений и совершенствованию интернационального воспитания.

С докладами выступили член Президиума совета Узбекской ССР Э. Ю. Юсулов, советник Президента Узбекской ССР Ш. С. Зиянов.

В докладах и выступлениях подчеркивалось, что сложные процессы, происходящие

еще в Бозначилась

один вид бизнеса аукцион партийной собственности. Сейчас, например, с молотка уходит областная газета «Сырдарьинская правда». Именно так продают свои права в надвигающихся рыночных отношениях член Сырдарьинского обкома партии, редактор областной газеты В. Токарев. Полянд, видимо, самолично не посоветовавшись с юристами, учредителями и, самое главное, не обсудив этот вопрос с подписчиками. А именно у читателей и надо было спросить, захотят ли они, чтобы областную «гласность» раскупали ошом и в розницу состоятельные спонсоры. Но эта сторона дела от широкой читательской публики, от коммунистов Голдностепя и даже от учредителей газеты — обкома партии и областного Совета народных депутатов — явно скрывается руководством редакции.

Поккупателем может стать каждый, кто платежеспособен. А тем, кто имеет особенно тугую карман, редакция предоставляет право купить и место в редакционной коллегии. Вот статьи, по которым так называемый рекламно-коммерческий центр редакции «Сырдарьинская правда» предлагает «спонсорам» сделку с гласностью (цитирую по «Контракту о

Гочем фрунт гласности,

ИЛИ О ТОМ, КАК РАСПРОДАЮТ ПЕЧАТНЫЙ ОРГАН СЫРДАРЬИНСКОГО ОБКОМА ПАРТИИ

сотрудничестве и взаимопомощи между ХРКЦ редакции и участниками Союза спонсоров»):

«ПОРЯДОК РАСЧЕТОВ: 1. «Исполнитель» (г. а. редакция; как видно, гулянтские коллеги только и мечтали видеть себя в роли «исполнителя» на сцене коммерческого театра «гласности» — А. П.) обеспечивает регулярную подготовку целевых полос и разворотов в настоящем формате газеты, если «спонсор» вносит на счет редакции не менее 15 тысяч рублей.

При входе «спонсора» 15 тысяч рублей «исполнитель» готовит по мере необходимости объем материалов до 1 полосы в месяц; — 25—30 тысяч рублей — «исполнитель» готовит по мере необходимости объем материалов до 2 полос в месяц; — 30—60 тысяч рублей — «исполнитель» готовит по мере необходимости объем материалов до 2 разворотов (4 полосы) в месяц; — 100—120 тысяч рублей —

«исполнитель» готовит по мере необходимости объем материалов до 4 разворотов (8 полос) в месяц».

Нежелание огласить свои коммерческие возможности даже предоставляется возможность, как сказано в примечании к этому пункту, «при увеличении взносов свыше 120 тысяч рублей» обговаривать условия в размер необходимой газетной площади с «исполнителем» по составлению планов редакции, становясь членом редакционной коллегии».

Вот такие дела начинают твориться в мире «четвертой власти». Кто платит, тот и музыку будет заказывать. А журналисты, авторы в условиях таких сделок становятся только исполнителями воли пухлых спонсоровских карманов, теряя даже право на честный заработок. На этот счет контракт неумолим: «За под-

КОММЕНТАРИЙ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОТДЕЛА

Говорят, верный способ испортить хорошее начинание — довести его до крайности. Крайность — всегда абсурд. Коммерческая деятельность, которую сейчас осваивают журналисты многих изданий, ведь, видимо, необходима. Для чего необходима? Для достижения средствами массовой информации финансовой самостоятельности, без которой, увы, ни один орган не выдержит экономическую конкуренцию в условиях рынка. Для чего открывающиеся хозяйственные центры при редакциях? Для чего журналисты прибегают к дополнительной работе — издавать коммерческие приложения, привлекают спонсоров к проведению массовых мероприятий — фестивалей, концертов, конкурсов? Чтобы заработать для своей газеты, журнала, теле- и радиопрограмм дополнительные средства. Чтобы сохранить свое издание и избранный им курс, оправдать кредит доверия, вы-

данный уверовавшими в гласность читателями, зрителями. Помощь спонсоров и их помощь в решении этой задачи не только не предосудительны. Спонсорство становится необходи-

мым. В редакции «Сырдарьинской правды» эту идею довели до абсурда. Вместо того чтобы уберечь газету от рыночно-конъюнктурных влияний, огородив ее финансовым буфером, построившим на дополнительной [подчеркнем: дополнительной] деятельности коммерческого характера, здесь продают места на страницах. Вплоть до мест у редакционного

руля.

Интересно, задумывался ли редактор газеты, незначая цену за членство в редколлегии, о цене собственного кресла? Чем грозит за закупку газетной площади, умный спонсор купит редакторскую должность. Дешевле обойдется.

Также были высказаны соображения относительно дальнейшего совершенствования интернационального, патриотического, эстетического и нравственного воспитания трудящихся, особенно молодежи, формирования у них культуры межнационального общения. Участниками совещания было принято предложение о создании постоянно действующего зонального совета по совершенствованию межнациональных отношений и интернациональному воспитанию.

Подобного рода рабочие совещания намечено провести и в других регионах республи-

ки.

Констатировалось, что настоятельно требуется усилить деятельность правоохранительных органов по отношению к тем, кто посягает на национальное равноправие граждан, разжигает межнациональную рознь, распространяет слухи.

Закон Союза Советских Социалистических Республик

О СВОБОДЕ СОВЕСТИ И РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Глава I.

Общие положения

Статья 1. Задачи закона
Настоящий закон гарантирует права граждан на определение и выражение своего отношения к религии, на соответствующее этому убеждению, на беспрепятственное исповедание религии и исполнение религиозных обрядов, а также социальную справедливость и равенство, защиту прав и интересов граждан независимо от отношения к религии и регулирует отношения, связанные с деятельностью религиозных организаций.

Статья 2. Законодательство о свободе совести и религиозных организациях
Законодательство о свободе совести и религиозных организациях состоит из настоящего закона, устанавливающего в соответствии с Конституцией СССР основные гарантии свободы совести, и издаваемых в соответствии с ним законов Союза ССР, союзных и автономных республик.

Статья 3. Право на свободу совести
В соответствии с правом на свободу совести каждый гражданин самостоятельно определяет свое отношение к религии, вправе единолично или совместно с другими исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, выражать и распространять убеждения, связанные с отношением к религии.

Родители или лица, их заменяющие, по взаимному согласию вправе воспитывать своих детей в соответствии со своим собственным отношением к религии.

Не допускается какое-либо принуждение при определении гражданином своего отношения к религии, к исповеданию или к отказу от исповедания религии, к участию или неучастию в богослужениях, религиозных обрядах и церемониях, в обучении религии.

Осуществление свободы исповедать религию или убеждения подлежит лишь тем ограничениям, которые необходимы для охраны общественной безопасности и порядка, жизни, здоровья и морали, а также прав и свобод других граждан, установленных законом и совместными с международными обязательствами СССР.

Статья 4. Равноправие граждан независимо от их отношения к религии
Граждане СССР равны перед законом во всех областях гражданской, политической, экономической, социальной и культурной жизни независимо от отношения к религии. Указание в официальных документах на отношение гражданина к религии не допускается, кроме случаев, когда этого желает сам гражданин.

Какие бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав и установление каких-либо преимуществ граждан в зависимости от их отношения к религии, равно как возбуждение связанных с этим вражды и ненависти либо оскорбление чувств граждан влекут ответственность, установленную законом.

Никто не может по мотивам своих религиозных убеждений уклоняться от исполнения установленных законом обязанностей. Замена исполнения одной обязанности на другую по мотивам

своей структуры, выбирают, назначают и заменяют свой персонал согласно своим уставам (положениям).

Статья 8. Религиозное общество
Религиозное общество образуется гражданами в целях совместного исповедания веры и удовлетворения иных религиозных потребностей и действует на добровольных началах.

Уведомление государственных органов об образовании религиозного общества не является обязательным.

Статья 9. Религиозные управления, центры и объединения
Религиозные управления, центры и объединения действуют на основании своих уставов (положений), поскольку они не противостоят действующему законодательству.

Религиозные организации в СССР, имеющие руководящие центры за рубежом, могут руководствоваться в своей деятельности их уставами (положениями), если при этом не нарушается советское законодательство.

Отношения государства с религиозными управлениями, центрами и объединениями, в том числе и зарубежными, не урегулированными законом, разрешаются в соответствии с договоренностями между ними и государственными органами.

Статья 10. Монастыри, братства и миссии
Религиозные управления и центры вправе в соответствии со своими зарегистрированными уставами (положениями) основывать монастыри, религиозные братства и миссионерские организации (миссии), которые действуют на основании своих уставов (положений), регистрируемых в установленном законом порядке.

Монастыри и религиозные братства могут быть образованы также в порядке, предусмотренном настоящим законом для образования религиозных обществ, с регистрацией их устава (положения).

Статья 11. Духовные учебные заведения
Религиозные управления и центры в соответствии со своими зарегистрированными уставами (положениями) вправе создавать духовные учебные заведения для подготовки священнослужителей и служителей иных необходимых религиозных специальностей. Духовные учебные заведения действуют на основании своих уставов (положений), регистрируемых в установленном законом порядке.

Граждане, обучающиеся в очных высших и средних духовных учебных заведениях, пользуются в порядке, установленном для учащихся государственных учебных заведений, правами и льготами по отсрочке призыва в воинскую службу, налогообложению, включая время обучения в трудовой стаж.

Статья 12. Уставы религиозных организаций
Устав (положение) религиозной организации, в соответствии с гражданским законодательством определяющий ее правоспособность, подлежит регистрации в порядке, установленном законом. Этот устав содержит сведения о виде и местонахождении религиозной организации, ее вероисповедной принадлежности, о месте в организационной структуре религиозного объединения, о имущественном положении, о правах по учреждению предприятий, созданию массовой информации, основанию других религиозных организаций, созданию учебных заведений и об иных полномочиях, о порядке решения имущественных и других вопросов в случае прекращения ее деятельности, а также иные положения, связанные с особенностями деятельности данной организации.

Уставы (положения) или иные документы, определяющие вероучительную сторону деятельности, решающие прочие внутренние вопросы религиозной орга-

Глава III.

Имущественное положение религиозных организаций

Статья 17. Пользование имуществом, являющимся собственностью государства, общественных организаций или граждан
Религиозные организации вправе использовать для своих нужд здания и имущество, предоставляемые им на договорных началах государственными, общественными организациями или гражданами.

Местные Советы народных депутатов и государственные органы могут передавать религиозным организациям в собственность или в безвозмездное пользование культовые здания и иное имущество, находящееся в собственности государства.

Религиозные организации имеют преимущественное право на передачу им культовых зданий с прилегающей территорией.

Решения по вопросу о передаче религиозным организациям культовых зданий и имущества должны приниматься не позднее чем в месячный срок с момента получения соответствующего ходатайства, с одновременным сообщением об этом в письменном виде заявителям.

Передача религиозным организациям и использование ими объектов и предметов, являющихся памятниками истории и культуры, осуществляются в соответствии с законодательством.

Владение и пользование земель религиозные организации осуществляют в порядке, установленном законодательством.

Статья 18. Собственность религиозных организаций
В собственности религиозных организаций могут находиться здания, предметы культа, объекты производственного, социального и благотворительного назначения, денежные средства и иное имущество, необходимое для обеспечения их деятельности.

Религиозные организации имеют право собственности на имущество, приобретенное или созданное ими за счет собственных средств, а также на имущество, переданное им на безвозмездном основании, предусмотренном законом.

В собственности религиозных

При религиозных организациях могут создаваться общества, братства, ассоциации и другие объединения граждан, образующиеся для благотворительности, изучения и распространения религиозной литературы и иной культурно-просветительской деятельности. Они могут иметь собственные уставы, регистрируемые в порядке, установленном для общественных объединений.

Религиозные организации вправе осуществлять благотворительную деятельность и милосердие как самостоятельно, так и через общественные фонды.

Пожертвования и отчисления на эти цели исключаются из сумм, подлежащих налогообложению.

Статья 24. Международные связи и контакты верующих и религиозных организаций
Граждане и религиозные организации вправе на групповой или индивидуальной основе устанавливать и поддерживать международные связи и прямые личные контакты, включая выезды за границу для паломничества, участия в собраниях и других религиозных мероприятиях. Религиозные организации могут направлять граждан за границу для обучения в духовных учебных заведениях и принимать в этих целях иностранных граждан.

Глава V.

Трудовая деятельность в религиозных организациях и на их предприятиях

Статья 25. Трудовые взаимоотношения граждан на предприятиях и в учреждениях религиозных организаций
Религиозная организация вправе принимать на работу граждан.

Условия труда устанавливаются по соглашению между религиозной организацией и работником и указываются в трудовом договоре, который заключается в письменной форме.

Религиозная организация обязана в установленном порядке зарегистрировать трудовой договор.

В том же порядке регистрируются документы, определяющие условия оплаты священнослужителей.

Граждане, работающие в религиозной организации по трудовому договору, могут быть членами профсоюза.

Статья 26. Трудовые права граждан, работающих в религиозных организациях
На граждан, работающих по трудовому договору, распространяется законодательство о труде наравне с рабочими и служащими государственных и общественных предприятий, учреждений и организаций.

Налогообложение доходов от работы в религиозных организациях, получаемых гражданами, включая священнослужителей, осуществляется по ставкам, установленным для рабочих и служащих государственных предприятий, учреждений и организаций.

Налогообложение доходов от работы в религиозных организациях, получаемых гражданами, включая священнослужителей, осуществляется по ставкам, установленным для рабочих и служащих государственных предприятий, учреждений и организаций.

Всем гражданам, работающим в религиозных организациях, государственная пенсия назначается и выплачивается на общих основаниях в соответствии с законодательством.

Глава VI.

Государственные органы и религиозные организации

Статья 29. Государственные органы по делам религий
Государственный орган СССР по делам религий является информационным, консультативным и экспертным центром. В этом качестве он:

- осуществляет контакты и координационные связи с аналогичными учреждениями в союзных и автономных республиках и за границей;
- создает банк данных о религиозных организациях в СССР и по исполнению законодательства о свободе совести и религиозных организациях;
- создает экспертный совет религиозоведов, представителей религиозных организаций и специалистов по проблемам прав человека для проведения религиозоведческой экспертизы и дает в необходимых случаях официальное экспертное заключение по запросам органов государственного управления и суда;
- оказывает по просьбе религиозных организаций содействие в достижении договоренностей с государственными органами и необходимую помощь по вопросам, требующим решения государственных органов;
- способствует укреплению взаимопонимания и терпимости

Статья 30. Ответственность за нарушение законодательства о свободе совести и религиозных организациях
Должностные лица и граждане, виновные в нарушении законодательства о свободе совести и религиозных организациях, несут ответственность, установленную законодательством Союза ССР, союзных и автономных республик.

Статья 31. Международные договоры
Если международным договором, в котором участвует СССР, установлены иные правила, чем те, которые содержатся в законодательстве о свободе совести и религиозных организациях, то применяются правила международного договора.

Президент Союза Советских Социалистических Республик
М. ГОРБАЧЕВ
Москва, Кремль, 1 октября 1990 г.

Глава II.

Религиозные организации в СССР

Статья 7. Религиозные организации
Религиозными организациями в СССР являются религиозные общества, управления и центры, монастыри, религиозные братства, миссионерские общества (миссии), духовные учебные заведения, а также объединения,

состоящие из религиозных организаций. Религиозные объединения представляются своими центрами (управлениями).

Религиозные организации в СССР образуются с целью удовлетворения религиозных потребностей граждан по исповеданию и распространению веры и действуют в соответствии со своей

Глава IV.

Права религиозных организаций и граждан, связанные со свободой вероисповедания

Статья 21. Религиозные обряды и церемонии
Религиозные организации имеют право основывать и содержать свободно доступные места богослужений или религиозных собраний, а также места, считающиеся в той или иной религии (места паломничества).

Богослужения, религиозные обряды и церемонии беспрепятственно проводятся в молитвенных зданиях и на прилегающей территории, в учреждениях религиозных организаций, на кладбищах и в крематориях, в квартирах и домах граждан.

Командование воинских частей не препятствует участию в богослужениях и выполнению религиозных обрядов военнослужащими в их свободное время.

Богослужения и религиозные обряды в больницах, госпиталях, в домах для престарелых и инвалидов, в местах предварительного заключения и отбывания наказания проводятся по просьбам находящихся в них граждан.

Администрация этих учреждений оказывает содействие в приглашении священнослужителей, принимает участие в определении времени и других условий проведения богослужения, обряда или церемонии.

В иных случаях публичные богослужения, религиозные об-

ряды и церемонии осуществляются в порядке, установленном для проведения собраний, митингов, демонстраций и шествий.

Религиозные организации вправе обращаться с предложениями о проведении богослужений и граждан, находящихся в больницах, госпиталях, домах престарелых и инвалидов, в местах лишения свободы.

Статья 22. Религиозная литература и предметы религиозного назначения
Граждане и религиозные организации вправе приобретать и использовать религиозную литературу на языке по своему выбору, а равно другие предметы и материалы религиозного назначения.

Религиозные организации вправе производить, импортировать и распространять предметы религиозного назначения, религиозную литературу и иные информационные материалы религиозного содержания.

Религиозные организации пользуются исключительным правом учреждения предпринимательской деятельности по выпуску богослужебной литературы и производству предметов религиозного назначения.

Статья 23. Благотворительная и культурно-просветительская деятельность религиозных организаций

СПОРТИВНЫЙ МЕРИДИАН

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ
Состоялись очередные матчи первенства страны по хоккею с шайбой. Команда «Крылья Советов» встречалась с Ярославским «Торпедо» и победила со счетом 6:2. Хоккеисты «Химки» с перевесом в одну шайбу — 4:3 нанесли поражение киевскому «Соколу».

ШАХМАТЫ
Первая партия начавшегося в Нью-Йорке матча на первенство мира по шахматам между Г. Каспаровым и А. Карповым завершилась ничью.

Без поражений продолжает выступать в турнире на первенство мира по шахматам, проходящем в Боржоме, А. Галлямова. В третьем туре, играя черными, она победила И. Гамприндашвили. У Галлямовой три очка из трех возможных, по полтора очка — сразу у четырех участников.

«СПОРТЛОТО»
Выигрышные номера
Результаты 40-го тиража лотереи «Спортлото»
+5 из 45: 4, 6, 15, 31, 41, 44, +6 из 36: 2, 13, 25, 27, 29.

«СПОРТПРОГНОЗ»
Результаты 40-го тиража (5-7 октября)
1-1, 2-1, 3-2, 4-2, 5-Х, 6-2, 7-1, 8-2, 9-1, 10-1, 11-Х, 12-2, 13-2.

Примечание: первая цифра — номер пары команд, вторая цифра — исход встречи.

«КАТЮШУ» ПОЮТ В КАЛЬКУТЕ

Любительский фольклорный ансамбль песни и танца «Бунгулур» из индийского штата Западная Бенгалия — гость бухарского Фестиваля восточной песни — перед отъездом на родину встретился со студентами восточного консерватории.

Место встречи — Узбекское общество дружбы и культурной связи с зарубежными странами — было выбрано не случайно. Многие участники «Бунгулур» — члены «Общества друзей СССР» в Калькуте, с которым недавно установлены прямые контакты. Приглашение на фестиваль индийского коллектива — один из первых шагов запланированного культурного обмена.

В «Бунгулуре» поют и танцуют студенты, педагоги,

из своего репертуара смогли исполнить в том импровизированном концерте гости из Калькуты. Но они продемонстрировали, насколько многообразна культура Индии.

Вечер закончился песнями, давно уже ставшими своего рода визитными карточками обеих стран. Новое звучание и смысл обрела знаменитая «Катюша» — индийцы выучили ее и на русском. А тагхенские студенты, будущие востоковеды, подхватили слова, полюбившиеся советскому зрителю песни из фильма Раджа Калпура «Бродяга».

Н. БАЙКАБУЛОВА.

Редактор
Р. А. САФАРОВ.

Коллектив НПО «Хлопок-пром» и РПО «Узхлопок-пром» глубоко скорбит по поводу кончины старшего работника хлопкоочистительной промышленности, первого директора ЦНИХ-прома

РОДИЧЕВА
Сергей Дмитриевича
и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив Министерства финансов Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование директору института Я. Д. Сакхилову по поводу кончины его отца

САХИБОВА
Дамина Назаровича.

Коллектив Министерства финансов Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование начальнику отдела финансирования социального развития Л. С. Амарбукумовой по поводу смерти ее мужа

АМБАРЦУМОВА
Георгий Мушеговича.